

**Доклад Руководителя Секретариата Члена Коллегии ЕЭК,  
Министра по экономике и финансовой политике Кишкембаева А.Б.  
на Азиатско-Тихоокеанском форуме по устойчивому развитию 2016  
(г. Бангкок, 3-5 апреля 2016 год)**

**Региональное сотрудничество как важный фактор устойчивого  
развития государств**

**Уважаемые участники Форума!  
Уважаемые дамы и господа!**

Хотел бы прежде всего поблагодарить организаторов Форума и лично госпожу Шамшад Ахтар за приглашение принять участие в работе сегодняшнего круглого стола. Уверен, что обсуждение его обширной повестки дня будет способствовать выработке решений и рекомендаций по устойчивому развитию стран Азиатско-Тихоокеанского региона.

Уважаемые коллеги! Как известно, 25 сентября прошлого года Генеральной Ассамблеей ООН были приняты 17 целей в области устойчивого развития. Это глобальная повестка дня, план действий для процветания наших стран. Они носят комплексный и неделимый характер и обеспечивают сбалансированность всех трех компонентов устойчивого развития: экономического, социального и экологического. Эти цели и задачи будут стимулировать в ближайшие 15 лет деятельность в областях, имеющих огромное значение для человечества и планеты.

Следует отметить, что в решении многих проблем в области развития достигнут значительный прогресс. Сокращаются масштабы нищеты. Благодаря национальным и международным усилиям гораздо большая доля детей во всем мире охвачена начальным школьным образованием. Растут успехи в области сокращения детской смертности. Расширяется доступ людей к лечению серьезных заболеваний (ВИЧ, туберкулез, малярия).

**Но предстоит сделать еще больше.** Сформулированные в принятой 8 сентября 2000 года Декларации тысячелетия ООН цели еще далеки от их достижения. Указанные выше 17 целей устойчивого развития предусматривают продолжение работы для решения сформулированных в Декларации тысячелетия задач.

Следует отметить, что сегодня сохраняются серьезные угрозы для устойчивого развития наших стран. Не решены пока в полном объеме проблемы бедности, усиливается социальное неравенство в обществе. Серьезную обеспокоенность вызывает безработица, особенно среди молодежи.

Мировая экономика находится в состоянии турбулентности. Всемирный банк снизил прогноз по росту мировой экономики в 2016 году с 3,3% до 2,9%. По оценкам Международного валютного фонда, темп роста мировой экономики в этом году составит 3,6%. Как известно, снижение роста

мировой экономики связано с наличием нескольких факторов: финансовой нестабильностью, ослаблением роста в странах-экспортерах нефти ввиду падения мировых цен на нефть, замедлением роста в Китае, ухудшением перспектив для экспортеров других биржевых товаров, в том числе в Латинской Америке, осложнением в целом геополитической обстановки в мире.

В связи с этим мировому сообществу необходимо двигаться к новой модели роста, направленной на преодоление нищеты, ускорение социального прогресса, повышение качества экономического роста, создание наукоемких экономик, обеспечение финансовой стабильности в государствах.

Решение указанных задач предполагает более тесное взаимодействие стран, расширение интеграционных процессов в рамках существующих объединений, совместное решение задач социально-экономического развития и повышения уровня жизни населения наших стран. **Региональная интеграция сегодня становится важнейшим фактором устойчивого развития государств, реализации ими стратегий экономического роста, решения проблем растущего социального неравенства.**

**Интеграционные процессы в настоящее время активно развиваются на евразийском пространстве, где лидером сегодня становится Евразийский экономический союз.**

Финансово-экономический кризис, разразившийся в 2008 году по всему миру, стимулировал поиск новых моделей минимизации экономических рисков и устойчивого развития. Это привело к активизации региональных интеграционных процессов.

С 1 января 2010 года заработал Таможенный союз между Республикой Беларусь, Республикой Казахстан и Российской Федерацией. 18 ноября 2011 года президенты указанных стран подписали Декларацию о евразийской экономической интеграции и определили 1 января 2012 года датой начала функционирования Единого экономического пространства, обеспечивающего свободу движения товаров, услуг, капитала и трудовых ресурсов.

В рамках ТС и ЕЭП государствами-участниками были приняты практические меры по активизации интеграционных процессов в целом ряде секторов экономики, что позволило Беларуси, Казахстану и России выйти на новый этап взаимовыгодного сотрудничества – создание Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС).

29 мая 2014 года Президентами Беларуси, Казахстана и России подписан Договор о Евразийском экономическом союзе. Основными целями Союза являются «создание условий для стабильного развития экономик государств-членов в интересах повышения жизненного уровня их населения; стремление к формированию единого рынка товаров, услуг, капитала и трудовых ресурсов в рамках Союза; всесторонняя модернизация, кооперация и повышение конкурентоспособности национальных экономик в условиях глобальной экономики»<sup>1</sup>. Договор вступил в силу 1 января 2015 года. И с

---

<sup>1</sup> Договор о Евразийском экономическом союзе. — М., 2014. — С. 7.

этой даты началось функционирование данного интеграционного объединения.

Следует отметить, что Договор о Союзе зарегистрирован в ООН 24 июля 2015 года, о чем получено уведомление от Секретариата ООН 10 ноября 2015 года.

В соответствии с Договором предполагается к 2016 году создание общих рынков лекарственных средств и медицинских изделий, 2019 году – общего электроэнергетического рынка, 2025 году – общего финансового рынка и общих рынков газа, нефти и нефтепродуктов.

В 2015 году произошло расширение Союза. В результате подписания главами государств-членов ЕАЭС договоров о присоединении Армении и Киргизстана к Союзу, эти страны стали полноправными членами данного интеграционного объединения (Армения – со 2 января 2015 года, Киргизстан – с 12 августа 2015 года).

Евразийский экономический союз становится полноправным субъектом на международной арене, формирующим собственный пул торгово-экономических отношений с ведущими и перспективными экономическими центрами. 29 мая 2015 года страны ЕАЭС и Вьетнам подписали соглашение о создании зоны свободной торговли. Данный документ предполагает обнуление пошлин на 90% товаров, что позволит к 2020 году увеличить товарооборот союзных государств и Вьетнама более чем в два раза. Соглашение положило начало последующей более тесной интеграции со странами Азиатско-Тихоокеанского региона.

Важное значение в связи с этим имеет подписание в ноябре 2013 года Меморандума о взаимопонимании между ЕЭК и ЭСКАТО ООН, реализация которого будет способствовать развитию сотрудничества наших стран. Безусловно, актуальным является проведение совместных мероприятий, где мы имеем возможность обсуждать дальнейшие перспективы нашего взаимодействия, «сверять часы» по важнейшим приоритетам торгово-экономического сотрудничества наших стран. Проведение сегодняшнего форума – яркое тому подтверждение.

Говоря о международном векторе деятельности Союза, следует отметить, что в настоящее время рассматриваются перспективы развития свободной торговли между ЕАЭС и Израилем, Индией, Египтом. В 2015 году были подписаны Меморандумы о взаимопонимании между ЕЭК и Правительствами Республики Чили, Республики Перу и Республики Монголия. ЕЭК ведет диалог с Южно-американским общим рынком (MERCOSUR) и Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии (ASEAN).

Важное значение имеет принятие главами государств Союза 8 мая 2015 года решения о начале переговоров по **Соглашению о торгово-экономическом сотрудничестве Евразийского экономического союза и КНР**. Реализация данного Соглашения будет способствовать сопряжению евразийской интеграционной инициативы и проекта Экономического пояса Шелкового пути.

Данный проект предполагает создание несколько сотен инфраструктурных проектов в сфере железнодорожного, автомобильного транспорта, энергетики, развития индустриальных парков. Предполагается, что в проекте примут участие государства Евразийского экономического союза, другие страны Центральной Азии. Безусловно, реализация данного мегапроекта даст мощный импульс для экономического развития наших стран, модернизации транспортной инфраструктуры, эффективного использования транзитного потенциала государств-участников проекта. С реализацией проекта расширяются возможности для активизации сотрудничества государств Союза со странами Азиатско-Тихоокеанского региона, упрощенного выхода на рынки этих государств. В перспективе Евразийский экономический союз может стать эффективным транзитным мостом между Востоком и Западом евразийского континента. Реализация проекта ЭПШП позволит создать эффективное экономическое пространство от Атлантики до Тихого океана.

В настоящее время ведется работа по подготовке «дорожной карты» сопряжения Евразийского экономического союза и Экономического пояса Шелкового пути. Лидирующая роль в ее подготовке принадлежит Евразийской экономической комиссии.

**Государствами-участниками Союза проводится большая работа в сфере экономического взаимодействия, что будет способствовать реализации указанных выше целей устойчивого развития, в том числе:**

Цели 8 – содействие поступательному и устойчивому экономическому росту, полной занятости и достойной работе для всех;

Цели 9 – создание стойкой инфраструктуры, содействие устойчивой индустриализации и инновациям;

Цели 10 – сокращение неравенства внутри стран и между ними.

В частности, важным фактором устойчивого экономического роста государств ЕАЭС является создание в 2015 году в рамках Союза единого рынка услуг. Его функционирование станет мощным импульсом для экономического, промышленного роста государств Союза, повышения их конкурентоспособности, привлечения дополнительных инвестиций в экономики стран Союза, активизации деятельности бизнеса, создания дополнительных рабочих мест, сокращения безработицы.

В настоящее время разрабатывается нормативно-правовая база формирования общего финансового рынка государств ЕАЭС. Создание в рамках Союза общего рынка финансовых услуг станет важнейшим механизмом для инвестирования реального сектора экономики наших стран, кредитования бизнеса для реализации промышленных проектов, обеспечения свободы движения капитала, повышения деловой активности в обществе, устойчивого экономического роста государств Союза.

Очевидно, что развитие реальной интеграции между нашими странами предполагает создание условий для свободного перемещения граждан. Одним из наиболее важных результатов интеграции в данном направлении

стало начало функционирования в 2015 году общего рынка труда, позволившего обеспечить свободу перемещения рабочей силы внутри Союза. Обеспечены равные экономические права для граждан государств Союза. Реализация указанных достижений будет способствовать росту занятости населения наших стран, сокращению безработицы и, как следствие, повышению уровня жизни, что отвечает целевым установкам устойчивого развития государств.

Не думаю, что преувеличу, если скажу, что самым обсуждаемым сегодня как бизнесом, так и заинтересованными ведомствами Сторон документом является проект **Таможенного кодекса государств ЕАЭС**. Его реализация будет способствовать развитию таможенного сотрудничества наших стран и, как следствие, активизации торгово-экономических связей между ними, созданию условий для устойчивого экономического роста государств Союза.

Основу экономики наших стран создает реальный сектор. В связи с этим важное значение приобретает углубление промышленной кооперации наших стран. Решению этих задач будут способствовать принятые в сентябре 2015 года главами Правительств **Основные направления промышленного сотрудничества в рамках ЕАЭС**, реализация которых станет основой для динамичного экономического роста государств Союза.

Важным фактором устойчивого развития государств ЕАЭС являются активизация интеграционных процессов в инфраструктурных отраслях, **формирование единого энергетического и транспортного пространства**. Президентами наших стран приняты соответствующие документы.

Углубление интеграционного взаимодействия государств Союза в области транспорта и энергетики будет способствовать развитию инфраструктуры рынка наших стран, созданию новых транспортных и энергетических коридоров, укреплению экономической безопасности государств Союза, эффективному использованию транзитного потенциала Евразийского экономического союза, что позволит ему стать реальным мостом между Востоком и Западом, странами Азиатско-Тихоокеанского региона и Европейского союза.

В заключении хотелось бы отметить, что сегодня в современном мире крайне трудно выжить и быть услышанным в одиночку. Все стараются найти определенные форматы взаимодействия для реализации совместных проектов, отстаивания интересов в рамках глобальной повестки дня. Поэтому региональная интеграция становится важным фактором устойчивого развития государств. От эффективности интеграционных процессов во многом зависят возможность структурных преобразований национальных экономик, повышения их конкурентоспособности.

Евразийский экономический союз становится драйвером экономического роста государств-участников, своего рода «окном возможностей» для динамичного развития наших стран.

Спасибо за внимание!

